

# मध्यान्ह

Madhyanha National Daily

राष्ट्रिय दैनिक

अपडेट:	संक्रमित	निको भएको	परिक्षण गरिएको	आइसोलेसनमा	संक्रमित	निको भएको	मृत्यु भएको	उपचारत
शनिबार सांभसम्म	नेपालमा ९ जना	१ जना	४४२६	८२	तिश्वर १७ लाख १५ हजार	तीन लाख ८८ हजार	एक लाख ३ हजार	१२ लाख २२ हजार



## लकडाउन लम्बिने संकेत

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले मुख्यमन्त्रीहरूसँग भिडियो कन्फरेन्स गर्दै लकडाउन छिट्टै अन्त्य नहुने, सीमामा अफ कडाइ हुने, भावुक कुरा गरेर लापरबाही स्वीकार्य नहुने र संक्रमण फैलिनबाट सबै सचेत हुनु अनिवार्य रहेको बताएका छन्।

मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, २९ चैत्र

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली र सात प्रदेशका मुख्यमन्त्रीबीच आज कोरोना भाइरस रोकथाम र नियन्त्रणबारे भिडियो कन्फरेन्समा माध्यमबाट भई लकडाउनलाई अफ प्रभावकारी बनाउने विषयमा छलफल भएको छ। सिंहदरवारस्थित एक्सन रूमबाट प्रधानमन्त्री ओलीले छलफल सञ्चालन गर्दै यसवीचमा रोकथामका लागि भएका प्रयासहरू सकारात्मक नै रहेको र यसलाई अफ समन्वयात्मक ढङ्गले अघि बढ्न जरूरी रहेको बताएका छन्। प्रधानमन्त्री ओलीका प्रेस सल्लाहकार सूर्य थापाका अनुसार प्रधानमन्त्री ओलीले लकडाउन छिट्टै अन्त्य नहुने, सीमामा अफ कडाइ हुने, भावुक कुरा गरेर



लापरबाही स्वीकार्य नहुने र सङ्क्रमण फैलिनबाट सबै सचेत हुनु अनिवार्य रहेको स्पष्ट गर्नुभएको थियो। प्रधानमन्त्री ओलीले भने, "भारतमा सङ्क्रमण फैलिने क्रम बाढिरहेको देखादेखै यहाँ लकडाउन खुला गर्ने कुरा हुन सक्दैन। यसमा नरम बनेर लापरबाही नगर्नु म आग्रह गर्दछु।" उनले सरकारभन्दा बाँकी पृष्ठ २ मा

## ओली-प्रचण्ड खटपट

अध्यक्ष प्रचण्डले राखेको प्रस्ताव प्रधानमन्त्री ओलीले सार्वजनिक रूपमै खण्डन गरेपछि नेकपाभित्र सरकार र पार्टी बीच खटपट रहेको प्रष्ट भएको छ। गएको चैत २६ गतेको सचिवालय बैठकमा समेत यसै विषयमा नेताहरूबीच भनाभन नै चलेको थियो।



मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, २९ चैत्र

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले सरकार भन्दा भिन्न कुनै संयन्त्र आवश्यक नरहेको बताएका छन्। मुख्यमन्त्रीहरूसँग भिडियो कन्फरेन्समा प्रधानमन्त्री ओलीले कोरोना महामारी रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचारका लागि छुट्टै राजनीतिक

संयन्त्रको आवश्यकता नरहेको बताएका हुन्। एक दिन अगाडि मात्रै सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) का अर्का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले महामारी नियन्त्रणका लागि छुट्टै राजनीतिक संयन्त्रको आवश्यकता रहेको बताएका थिए।

प्रचण्डले सार्वजनिक मञ्चबाट

राखेको प्रस्तावको जवाफ प्रधानमन्त्री ओलीले मुख्यमन्त्रीहरूसँग राखेका छन्। एक दिन अगाडि मात्रै अन्य राजनीतिक दलका नेताहरू सामेल रहनेगरी संयन्त्र बनाउन सकिने बताएका थिए। यसको खण्डन हुनेगरी प्रधानमन्त्रीले दिएको अभिव्यक्ति सार्वजनिक गरिनुले अध्यक्ष दूय ओली र दाहाल बीच खटपट भएको बुझ्न सकिन्छ।

चैत २६ गते बसेको नेकपा सचिवालय बैठकमा पनि सरकार र पार्टी बीच खटपट देखिएको थियो। गएको मंसिर ५ गतेदेखि प्रचण्डले पार्टीको कार्यकारी अध्यक्षको भूमिकामा छन्। तर, कोरोना महामारी रोकथामबारे निर्णय लिने क्रममा प्रधानमन्त्री ओलीले समन्वय नगरेको भन्दै सचिवालय बैठकमा शीर्ष नेताहरूले असन्तुष्टि जनाएका थिए। हुन त सचिवालय बैठक पनि नौ मध्ये बहुसंख्यकले लिखित पत्र नै तयार पारेपछि बसेको थियो। स्रोतका अनुसार, उक्त बैठकमा प्रधानमन्त्री ओली र उपप्रधानमन्त्री एवम् कोरोना रोकथाम, नियन्त्रण बाँकी पृष्ठ २ मा

## उच्च मूल्यवृद्धि, सुस्त अनुगमन

काठमाडौं/रासस-

वन्दाबन्दी (लकडाउन) सँगै कालावजारी, कृत्रिम अभाव र मूल्यवृद्धि संस्थागत रूप लिएपछि, घर्षित वसेका मानिस खान नपाइने चिन्तामा परेका छन्। राजधानी उपत्यकाको वृहद्नीलकण्ठ, गोकर्णेश्वर, कागेश्वरी मनोहरा, शङ्करापुरलगायत उपत्यकाका नगरपालिकाका काठ क्षेत्रका विभिन्न स्थानमा वन्दाबन्दीका नाममा प्रहरीले अत्यावश्यक सेवाका पसल बन्द गर्न दवाव दिने गरेको व्यवसायीको भनाइ छ। प्रहरीले पसल बन्द गर्न भनेको भन्दै साहले सटर बन्द गरी भित्रबाट उपभोक्ता छिटाएर मनपरी मूल्य असुल थालेका हुन्।

वृहद्नीलकण्ठको चुनिखेल, पैयुटार, सिमलटार, गोकर्णेश्वरको जोरपाटी, नारायणटार, वंशेश्वरका

माकालवारी, बालुवा, सुन्ताखान, पाखाराथोक, नयाँपाटी, सुन्दरीजललगायत स्थानमा यस्तो भइरहेको उपभोक्तावादी श्याम

भण्डारीले गुनासो गरे। यी ठाउँका पनि मुख्य बजारभन्दा भित्री ठाउँमा बढी मूल्य लिने गरिएको छ। चिनी, चिउरा, तेल, नून,

दाल, चामल, तरकारीलगायत अत्यावश्यक वस्तुमा यस्तो हुन थालेको हो। यी सामानमा किलोमा रु १० देखि ३० सम्म बाँकी पृष्ठ २ मा

## COVID-19 NOVEL CORONA VIRUS (nCOV) जनहितका लागि जारी जनचेतनामूलक सन्देश

नोबेल कोरोना भाइरस (Conid-19) का मुख्य लक्षणहरू

- ज्वरो (१००.४° F भन्दा माथि)
- श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या
- रुघा र सोक्री

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ताभित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/टाउको दुखेमा, श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

## कसरी आफू बच्ने र अरुलाई बचाउने ?

- नियमित रूपमा साबुन पानीले हात धुने।
- खोकदा र हाँक्युँ गर्दा नाक र मुख छोप्ने।
- फ्लू जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।
- फ्लू जस्तो लक्षण देखिने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।
- जङ्गली तथा घरपालुवा पशुपन्छीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।
- पशुजन्य मासु, दुध तथा अण्डा राम्रोसँग पकाएर खाने।

**मध्यान्ह** कार्यालय  
बाजाबजार, काठमाडौं  
फोन नं. ०१-४२२६३६६

## यसरी प्रभावित हुँदैछन् अमेरिकामा आप्रवासी काम, कमाइ र बन्नै लागेको कार्ड गुम्दै

सीएनएन। आफूले काम गर्दै आएको कम्पनी कोरोना भाइरसका कारण गत महिना बन्द भएपछि ताइ चिन राम्रोसँग निदाउन सकेकी छैनन्। केही दिनयता उनको मुटुको धड्कन थप बढेको छ। उनको दिमागमा एउटै मात्र प्रश्न निरन्तर घुमिरहेको छ। के म अमेरिकामा बस्न सक्छु ?

ताइ चिन रोजगारीका लागि पूर्वी चिनियाँ प्रान्त भोजियाडबाट सन् २०१४ मा अमेरिका गएकी हुन्। अमेरिकाले प्रदान गरेको एच १- वि वार्ड भिसाका आधारमा अमेरिका प्रवेश गरेकी उनले भिसा सकिनु अघि उनले वासिङ्टनको फोर्ट र पेन्सिलभेनियामा सफ्टवेयर निर्माण कम्पनीमा काम पाएकी थिइन्।

वार्ड भिसामा पाँच वर्ष काम गरेको आधारमा उनले अमेरिकामै स्थायी बसोबास सहित काम गर्ने उद्देश्यले ग्रीन



वैदेशिक रोजगार विशेष

कार्डका लागि आवेदन गरेकी छन्। अमेरिकामै भावी जीवन बिताउने योजना बनाएकी २२ वर्षीया ताइले केही महिनाअघि अपार्टमेन्ट समेत खरिद गरेर आफ्नो लगानी फसाएकी छन्। तर गत मार्च १२ तारिक उनको जीवनमा धोकाको विहानीका रूपमा उदायो। सो

दिन उनले आफ्नो आम्दानीको श्रोत र आवासीय भिसाको स्ट्याम्प दुवै एकै साथ गुमाइन्। त्यसदिन उनका रोजगारदाताले उनको ग्रीन कार्डको आवेदन अगाडि नबढाउने निर्णय गरे। ग्रीनकार्डको प्रकृया अगाडि नबढाई दिँदा उनको अमेरिकामै स्थायी बसोबास गर्ने बाटो बन्द भयो।

अमेरिकामा १ सय ८० दिनभन्दा बढी समय ओभरस्टे हुनु अध्यागमन कानून अनुसार गम्भीर प्रकृतिको अपराध मानिन्छ। त्यस्तो अवस्थामा उनीहरू भविष्यमा अमेरिका प्रवेश गर्न नपाउने गरी देश निकालामा पर्दछन्। कोरोना भाइरसको संक्रमणले

तवाह बनेको अमेरिकामा वार्ड भिसाका लागि काँध थाप्ने नयाँ रोजगारदाता पाउनु हाल असम्भव प्रायः छ। कोरोना भाइरसको कारण आर्थिक मन्दीको मारमा रहेको अमेरिकामा नयाँ रोजगारी पाउनुपनि मुस्किल छ।

ताइ यतिवेला आफ्नो मुलुक चीन फर्किन सक्ने अवस्थामा समेत छैनन्। अप्रिल महिनाभर अमेरिका र चीनबीच सिधा उडानको जहाजमा कुनै सीट खाली छैन। टिकट पाएमा पनि मर्होगा टिकटको भाडा उनको क्षमता भन्दा बाहिर पुगेको छ। अर्कोतिर उनी कोरोना भाइरसको संक्रमण हुने डरले समेत त्रसित देखिन्छन्।

अमेरिकामै कानूनी रूपमा बस्न उनले विद्यार्थी भिसाका लागि विश्वविद्यालयमा आवेदन दिएकी छन्। तर कोरोना भाइरसका कारण विश्वविद्यालय बन्द बाँकी पृष्ठ २ मा





